
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 21. Oktober 2013 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/2214 
6. Wahlperiode 22.10.2013 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Förderung von Maßnahmen zur Stärkung von Demokratie und Toleranz in 
Mecklenburg-Vorpommern und von Klassenfahrten zu KZ-Gedenkstätten sowie 
zu Gedenkstätten und -orten für Opfer der jüngeren deutschen Geschichte 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

1. In welchem Umfang sind die im Punkt 2 der „Richtlinie für die Förde-
rung von Maßnahmen zur Stärkung von Demokratie und Toleranz in 
Mecklenburg-Vorpommern“ vom 24. Januar 2013 förderungsrele-
vanten Projekte im Rahmen des Operationellen Programmes des 
Europäischen Sozialfonds in der Förderperiode 2007 bis 2013 geför-
dert worden (bitte getrennt nach den Jahren der Förderperiode sowie 
der einzelnen Projekte angeben)? 

 
 
 

2008 
Projekttitel Förderhöhe 

in Euro 
 
„Jamel rockt den Förster“  

 
7.000,00 

„KulturRäume2010“: vernetzte Projekte für jugendkulturelle Vielfalt und 
lokales Engagement 

20.000,00 

Schulprojekttage gegen Rechtsextremismus, Rassismus und Antisemitis-
mus unter besonderer Berücksichtigung der Situation in Mecklenburg-
Vorpommern 

21.157,71 

„WIR. Erfolg braucht Zukunft“ - Bekennerkampagne 20.000,00 
Arbeitsweltenbezogene Modellprojekte (Bewilligungszeitraum 01.03.2008 
bis 31.08.2011) 

741.688,74 

„Mach‘s mit - Mach‘s nach - Mach‘s COURAGiErt“ 66.340,53 
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2008 

Projekttitel Förderhöhe 
in Euro 

 
Modellprojekt „Aktiv gegen Rechtsextremismus und Rassismus -  
Demokratiestärkende Bildungsarbeit im ländlichem Raum“ 

66.744,87 

Regionalzentrum für demokratische Kultur Neubrandenburg 143.459,28 
Regionalzentrum für demokratische Kultur Vorpommern-Rügen 143.700,00 
Regionalzentrum für demokratische Kultur Landkreise  
und Hansestadt Rostock 

143.700,00 

Opferberatung 166.500,00 
Regionalzentrum für demokratische Kultur Südvorpommern-Anklam 143.699,26 
Regionalzentrum für demokratische Kultur  
Westmecklenburg-Ludwigslust 

143.700,00 

„Erinnern - Erforschen - Konfrontieren“ 68.565,00 
Theater Anklam (Bewilligungszeitraum 01.01.2008 bis 31.12.2010) 100.000,00 
„Courage zeigen - auch in der Ausbildung“ 23.400,22 
„fair play” Fanprojekt Rostock 143.340,00 
Bildungsmultiplikatoren gegen rechts 100.010,51 
 
 

2009 
Projekttitel Förderhöhe in 

Euro 
Instant Acts gegen Gewalt und Rassismus  19.476,00 
Ausbau der historisch-politischen Bildungsarbeit 
(Bewilligungszeitraum 01.04.2009 bis 31.03.2011) 

143.037,15 

Wahljahr  23.000,00 
Regionalzentrum für demokratische Kultur  
Westmecklenburg-Ludwigslust 

145.627,75 

Regionalzentrum für demokratische Kultur Südvorpommern-Anklam 147.849,33 
Regionalzentrum für demokratische Kultur Vorpommern-Rügen 151.320,88 
Regionalzentrum für demokratische Kultur Landkreise  
und Hansestadt Rostock 

149.410,96 

Regionalzentrum für demokratische Kultur Neubrandenburg 126.499,21 
„Mach's mit - Mach's nach - Mach's COURAGiERT“ 82.470,87 
Modellprojekt „Aktiv gegen Rechtsextremismus und Rassismus –  
Demokratiestärkende Bildungsarbeit im ländlichem Raum“ 

71.270,65 

„fair play” Fanprojekt Rostock 166.536,00 
Opferberatung 166.500,00 
Bildungsmultiplikatoren gegen rechts 100.000,00 
„Erinnern - Erforschen - Konfrontieren“ 68.565,00 
Projekttage gegen Rechtsextremismus und Rassismus in Mecklenburg-
Vorpommern 

22.416,99 

„Mecklenburg-Vorpommern - unser gemeinsames Zuhause“ 13.000,00 
„KulturRäume2010“: vernetzte Projekte für jugendkulturelle Vielfalt und 
lokales Engagement 

20.000,00 
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2010 

Projekttitel Förderhöhe  
in Euro 

Instant Acts gegen Gewalt und Rassismus  15.932,00 
„KulturRäume2010“: vernetzte Projekte für jugendkulturelle Vielfalt und 
lokales Engagement 

12.000,00 

Jugendbildungsprojekte gegen Rechtsextremismus und Rassismus in 
Mecklenburg-Vorpommern 

9.798,51 

Regionalzentrum für demokratische Kultur Südvorpommern-Anklam 208.889,30 
Regionalzentrum für demokratische Kultur Westmecklenburg-Ludwigslust 182.458,28 
Regionalzentrum für demokratische Kultur Vorpommern-Rügen 180.000,00 
Regionalzentrum für demokratische Kultur Landkreise und Hansestadt 
Rostock 

180.000,00 

Regionalzentren für demokratische Kultur Neubrandenburg 190.115,30 
Opferberatung 166.500,00 
„Mach's mit - Mach's nach - Mach's COURAGiERT“ 90.390,00 
Modellprojekt „Demokratiestärkende Bildungsarbeit im ländlichen Raum“ 39.940,43 
„fair play” Fanprojekt Rostock 169.000,00 
Bildungsmultiplikatoren gegen rechts 63.984,73 
 
 

2011 
Projekttitel Förderhöhe  

in Euro 
„Uecker Kino-Jugend auf Zeitreise“ 890,00  
Multiplikatorinnen-/Multiplikatorenschulung für Demokratie und Toleranz 25.411,88  
Bewegte Jugend - Tanz als alternativer Sport 4.552,60  
Arbeitsweltenbezogene Modellprojekte (Bewilligungszeitraum 01.09.2011 
bis 31.08.2014) 

750.011,40  

„Klappe gegen rechts!“ (Bewilligungszeitraum 01.09.2011 bis 31.08.2013) 205.641,25  
Tag der Vereine 1.700,00  
„Rock gegen Rechts - wählen gehen für mehr Demokratie“ 1.231,17  
„Gesicht zeigen für Demokratie“ - Fotoaktion in Jugendherbergen 
Mecklenburg-Vorpommerns im Vorfeld der Landtagswahlen 

1.000,00  

Demokratiefest 1.700,00  
Videoprojekt: „Warum wählen gehen? Wählen gehen!“ 857,50  
Multikulturelles Fest 600,00  
Schwerin Fashion Event  2.800,00 
Instant Acts gegen Gewalt und Rassismus  19.844,10  
Volleyball-Unterstützer-Turnier 4.700,50  
Historisch-politische Bildungsarbeit zur NS- und DDR-Geschichte 
(Bewilligungszeitraum 01.04.2011 bis 31.05.2013) 

151.991,66  

Jugendbildungsprojekte gegen Rechtsextremismus und Rassismus in 
Mecklenburg-Vorpommern 

18.665,00  

Konzert „Laut gegen Rechts - Nazis aus dem Takt bringen“ 200.000,00  
Regionalzentrum für demokratische Kultur Westmecklenburg-Ludwigslust 182.800,00  
Regionalzentrum für demokratische Kultur Südvorpommern-Anklam 198.200,00  
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2011 

Projekttitel Förderhöhe  
in Euro 

Regionalzentrum für demokratische Kultur Landkreise und Hansestadt 
Rostock 

199.886,25  

Regionalzentrum für demokratische Kultur Vorpommern-Rügen 244.998,75  
Regionalzentrum für demokratische Kultur Neubrandenburg  171.515,79  
Landesweite Opferberatung für Betroffene rechter Gewalt 184.000,00  
„fair play” Fanprojekt Rostock 168.000,00  
„WIR. Erfolg braucht Vielfalt“ -  
Demokratieförderung durch Arbeitgeber- und Mitarbeitersensibilisierung 
hinsichtlich der Werte unseres Grundgesetzes und einer klaren Positionie-
rung gegen Rechtsextremismus in Ostvorpommern 

20.000,00  

Beratungsnetzwerk gegen Rechtsextremismus 56.668,89  
Beratungsnetzwerk gegen Rechtsextremismus 48.958,79  
Mobile Beratung/Krisenintervention im Regionalzentrum für 
demokratische Kultur Neubrandenburg 

36.970,47  

Beratungsnetzwerk gegen Rechtsextremismus 55.651,20  
 
 

2012 
Projekttitel Förderhöhe 

in Euro 
 
Afrika-Projekttag mit „Black & White“ 

 
1.200,00 

Unterstützung der Online-Vernetzung des Aktionsbündnisses 
„Vorpommern: weltoffen, demokratisch, bunt!“  
(Bewilligungszeitraum 01.12.2012 bis 31.05.2013) 

1.500,00 

„TEO MOVE“ 1.000,00 
„Einmischen erwünscht - Demokratie muss gelernt werden,  
jeden Tag ein Stück.“ 

1.000,00 

Interkulturelle Woche  907,00 
2. Afrikanisches Sommerfest 1.000,00 
TeteRock-Festival  1.200,00 
Demokratiemeile am 11.08.2012 1.500,00 
Filmdiskussion zum Film „Blut muss fließen“ 1.500,00 
Konzert am 11.08.2012 auf dem Pasewalker Marktplatz 5.000,00 
Gemeinsames Treffen für Familien und Einwohner der Region auf dem 
Pasewalker Marktplatz am 11.08.2012 

5.000,00 

Multiplikatorinnen-/Multiplikatorenschulung für Demokratie und Toleranz 10.000,00 
„Lichtenhagen bewegt“ 9.986,00 
„Gemeinschaftliches Leben kennt viele Formen“ 627,00 
„Hebt die Köpfe, nicht die Hände“ 870,00 
Arbeitsgemeinschaft Tage Ethischer Orientierung: „Bildung in Bewegung“ 
- Auf dem Weg zu einer demokratischen Schule 

1.000,00 

Film „Max Schmeling“ und Aussprache  915,00 
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2012 

Projekttitel Förderhöhe 
in Euro 

 
Instant Acts gegen Gewalt und Rassismus  

 
12.752,00 

„Speakout against fascism“ - Jugendbildung gegen Rechtsextremismus und 
Rassismus in Mecklenburg-Vorpommern 

17.720,54 

Politische Bildung und Demokratieerziehung im Rahmen der 
Berufsvorbereitenden Bildungsmaßnahme - Besuch der Gedenkstätte und 
Museum Sachsenhausen 

250,00 

Krisenintervention Roggentin 53.744,60 
Krisenintervention Neubrandenburg 36.247,31 
Krisenintervention Westmecklenburg 53.433,01 
Krisenintervention Vorpommern 44.892,08 
„WIR. Erfolg braucht Vielfalt.“  
(Bewilligungszeitraum 01.01.2012 bis 31.12.2014) 

348.815,75 

„fair play” Fanprojekt Rostock 166.500,00 
Regionalzentrum für demokratische Kultur Westmecklenburg-Ludwigslust 204.767,02 
Regionalzentrum für demokratische Kultur Vorpommern-Greifswald 212.301,39 
Regionalzentrum für demokratische Kultur Vorpommern-Rügen 250.455,76 
Regionalzentrum für demokratische Kultur Landkreise und Hansestadt 
Rostock 

218.248,00 

Beratung für Betroffene rechter Gewalt 184.000,00 
Regionalzentrum für demokratische Kultur Neubrandenburg 175.609,13 
 
 

2013 
Projekttitel Förderhöhe 

in Euro 
 
Lesung und Gespräch mit der Autorin Lale Akgün 

 
926,00  

„Wie lebst Du hier?“ 3.400,00  
TeteRock-Festival 2013 1.000,00  
„Stimmen in Grimmen“ - U 18 Wahlen 1.000,00  
Ferienfahrt des Projekt „Inselhopper“ nach Harsz (Polen) 2.262,00  
Organisation eines Karneval der Demokratie für den 10.08.2013 2.000,00  
Jugendmedienteams zur Bundestagswahl und U18 2013 in Rostock 1.030,00  
Projekttag „Flüchtling für einen Tag“ 800,00  
Landesweiter Projekttag „Wir fördern Zukunft“ 1.104,46  
Vortrag und Diskussion über Formen des Gedenkens an Rostock-
Lichtenhagen 

330,00  

Schulausstellung „Was heißt hier Frieden?!“ für die Sekundarstufen I  
und II 

3.500,00  

Migration und Rassismus als Gegenstand der Erwachsenen-  
und Jugendbildung 

6.720,00  

„Bermun2“ 1.033,50  
„Das Grab der Ritula Ekaterina Siminica Roma in Gelbensande“ 1.000,00  
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2013 

Projekttitel Förderhöhe 
in Euro 

 
Kreativwettbewerb „Zivilcourage - Mach mit, auch Du kannst etwas tun“ 

 
1.200,00  

Präventive Bildungsprojekte gegen Rechtsextremismus und Rassismus 
in Mecklenburg-Vorpommern  

17.608,67  

Regionalzentrum für demokratische Kultur Westmecklenburg 202.819,78  
Regionalzentrum für demokratische Kultur Südvorpommern-Anklam 202.487,30  
Regionalzentrum für demokratische Kultur Roggentin 226.870,91  
Regionalzentrum für demokratische Kultur Stralsund 280.557,47  
Landesweite Opferberatung für Betroffene rechter Gewalt 184.000,00  
Regionalzentrum für demokratische Kultur Neubrandenburg  180.021,40  
Mobile Beratung/Krisenintervention im Regionalzentrum für 
demokratische Kultur Neubrandenburg 

41.606,76  

Regionalzentrum für demokratische Kultur Westmecklenburg 56.544,94  
Regionalzentrum für demokratische Kultur Vorpommern-Greifswald 50.253,12  
Krisenintervention Roggentin 54.000,00  
„fair play” Fanprojekt Rostock 181.000,00 
 
 
 

2. Wie viele Anträge liegen für das Jahr 2014 von juristischen Personen 
des privaten und öffentlichen Rechts bereits vor? 

 
 
 
Derzeit liegen der Landesregierung keine Anträge für das Jahr 2014 vor. 
 
 
 

3. In welchem Umfang sowie durch welche finanziellen Mittel sollen die 
in der o. a. Richtlinie unter Punkt 2 aufgeführten Projekte ab dem Jahr 
2014 gefördert werden (bitte getrennt nach den einzelnen Projekten 
angeben)? 

 
 
 
Die Förderung von Maßnahmen zur Stärkung von Demokratie und Toleranz wird im Jahr 
2014 im Umfang der Vorjahre mit Mittel des Europäischen Sozialfonds (ESF) der laufenden 
Förderperiode fortgeführt. Ab dem Jahr 2015 ist die Fortsetzung der Förderung mit ESF-
Mitteln der Förderperiode 2014 bis 2020 geplant. Welche Maßnahmen in welchem Umfang 
gefördert werden, wird nach der Erarbeitung des Operationellen Programms des ESF für die 
kommende Förderperiode und seiner Genehmigung durch die Europäische Kommission auf 
der Grundlage einer neuen Richtlinie festgelegt. 
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4. Für wie viele Schulklassen wurden seit dem Schuljahr 2010/2011 bis 

zum Schuljahr 2012/2013 Zuschüsse auf Grund der „Richtlinie zur 
Förderung von Klassenfahrten sowie zu Gedenkstätten und -orten für 
Opfer der jüngeren deutschen Geschichte“ vom 14.04.2008 
a) für Fahrten zu KZ-Gedenkstätten und 
b) zu Gedenkstätten und -orten für Opfer der jüngeren deutschen 

Geschichte 
gewährt (bitte getrennt nach Schuljahren und Schulamtsbereichen 
sowie Klassenstufen angeben)? 

 
 
 
Zu 4 a) und 4 b) 
 
Die Fragen 4 a) und 4 b) werden zusammenhängend beantwortet. 
 

 Anzahl der geförderten Klassen 
Schulamts-

bereich 
Greifswald 

Schuljahr 2010/2011 Schuljahr 2011/2012 Schuljahr 2012/2013 

 Fahrten 
zu KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und 
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 

deutschen 
Geschichte 

Fahrten zu 
KZ-Gedenk-

stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und  
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Fahrten zu 
KZ-Gedenk-

stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und  
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 

deutschen 
Geschichte 

 
Klassenstufe 8 

 
4 

 
7 

 
3 

 
5 

 
2 

 
2 

Klassenstufe 9 16 7 26 5 25 10 
Klassenstufe 10 7 14 13 12 16 18 

 
 

Schulamts-
bereich 

Neubranden-
burg 

Schuljahr 2010/2011 Schuljahr 2011/2012 Schuljahr 2012/2013 

 Fahrten zu 
KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und  
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 

deutschen 
Geschichte 

Fahrten zu 
KZ-Gedenk-

stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und 
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Fahrten zu 
KZ-Gedenk-

stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und 
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 

deutschen 
Geschichte 

Klassenstufe 8 10 0 1 3 5 4 
Klassenstufe 9 17 3 21 3 16 9 
Klassenstufe 10 7 6 13 11 12 11 
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Schulamts-

bereich 
Rostock 

Schuljahr 2010/2011 Schuljahr 2011/2012 Schuljahr 2012/2013 

 Fahrten zu 
KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und  
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 

deutschen 
Geschichte 

Fahrten zu 
KZ-

Gedenkstätte
n 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und -
orten für 
Opfer der 
jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Fahrten zu 
KZ-Gedenk-

stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und  
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 

deutschen 
Geschichte 

Klassenstufe 8 7 3 3 0 1 0 
Klassenstufe 9 10 5 6 2 13 1 
Klassenstufe 10 2 2 3 7 4 7 

 
 

Schulamts-
bereich 

Schwerin 

Schuljahr 2010/2011 Schuljahr 2011/2012 Schuljahr 2012/2013 

 

Fahrten zu 
KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und 
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 

deutschen 
Geschichte 

Fahrten zu 
KZ-

Gedenkstätte
n 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und 
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Fahrten zu 
KZ-Gedenk-

stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und  
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 

deutschen 
Geschichte 

Klassenstufe 8 2 3 1 3 1 4 
Klassenstufe 9 32 4 34 0 25 0 
Klassenstufe 10 4 6 10 1 14 3 
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5. Für welche Anzahl von Schulklassen wurden seit dem Schuljahr 

2010/2011 bis zum Schuljahr 2012/2013 Zuschüsse nach der o. a. 
Richtlinie  
a) für Fahrten zu KZ-Gedenkstätten und 
b) zu Gedenkstätten und -orten für Opfer der jüngeren deutschen 

Geschichte 
 abgelehnt (bitte getrennt nach Schuljahren und Schulamtsbereichen 

sowie Klassenstufen angeben)? 
 
 
 
Zu 5 a) und 5 b) 
 
Die Fragen 5 a) und 5 b) werden zusammenhängend beantwortet. 
 

 Anzahl der abgelehnten Klassen 
Schulamts-

bereich 
Greifswald 

Schuljahr 2010/2011 Schuljahr 2011/2012 Schuljahr 2012/2013 

 Fahrten zu 
KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und 
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Fahrten zu 
KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und 
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Fahrten zu 
KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenkstätten 
und -orten für 

Opfer der 
jüngeren 

deutschen 
Geschichte 

Klassenstufe 8 0 0 0 0 0 0 
Klassenstufe 9 0 0 0 0 0 0 
Klassenstufe 
10 

0 0 0 0 0 0 

 
Schulamts-

bereich 
Neubranden-

burg 

 
Schuljahr 2010/2011 

 
Schuljahr 2011/2012 

 
Schuljahr 2012/2013 

 

Fahrten zu 
KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und 
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Fahrten  
zu KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und 
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Fahrten zu 
KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenkstätten 

und -orten  
für Opfer  

der jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Klassenstufe 8 1 0 0 0 0 0 
Klassenstufe 9 0 0 0 0 0 1 
Klassenstufe 
10 

0 1 0 0 0 0 
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Schulamts-

bereich 
Rostock 

Schuljahr 2010/2011 Schuljahr 2011/2012 Schuljahr 2012/2013 

 Fahrten 
zu KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und 
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 

deutschen 
Geschichte 

Fahrten zu 
KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenkstätten 

und -orten  
für Opfer der 

jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Fahrten zu 
KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-stätten 

und -orten 
für Opfer der 

jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Klassenstufe 8 0 0 0 0 0 0 
Klassenstufe 9 0 0 0 0 0 0 
Klassenstufe 10 0 0 0 0 0 0 

 
Schulamts-

bereich 
Schwerin 

 
Schuljahr 2010/2011 

 
Schuljahr 2011/2012 

 
Schuljahr 2012/2013 

 

Fahrten 
zu KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und 
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 

deutschen 
Geschichte 

Fahrten zu 
KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenkstätten 

und -orten  
für Opfer der 

jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Fahrten zu 
KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenkstätten 

und -orten  
für Opfer  

der jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Klassenstufe 8 2 0 0 2 0 1 
Klassenstufe 9 5 1 6 0 1 0 
Klassenstufe 10 0 0 1 2 0 0 

 
 
 

6. Welche Gründe führten zu der Ablehnung der Förderung? 
 
 
 
Die Antragstellungen erfolgten nicht fristgemäß vor Beginn der Schulfahrt. 
 
 
 

7. Welche Gründe führt die Landesregierung an, die die Begrenzung der 
Förderung für die Jahrgangsstufen acht bis zehn rechtfertigen? 

 
 
 
Die Konzentration auf die Jahrgangsstufen 8 bis 10 ist pädagogisch begründet, da die 
deutsche Geschichte ab 1933 Inhalt des Geschichtsunterrichts in den Jahrgangsstufen 9 und 
10 ist und in der Jahrgangsstufe 8 im Fach Deutsch in der Regel das Werk „Das Tagebuch der 
Anne Frank“ gelesen wird. 
Es können auch Fahrten in anderen Jahrgangsstufen gefördert werden. 
 
  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/2214 
  

 11

 
8. Für welche Anzahl von Fahrten anderer Klassenstufen (außer der 

Klassenstufen acht bis zehn) wurden Zuschüsse seit dem Schuljahr 
2010/2011 gewährt (bitte getrennt nach Schuljahren, Schulamts-
bereichen und Klassenstufen angeben)? 

 
 
 

 Anzahl der geförderten Klassen 
Schulamtsbereich 

Greifswald 
Schuljahr 2010/2011 Schuljahr 2011/2012 Schuljahr 2012/2013 

 Fahrten 
zu KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und 
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Fahrten 
zu KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und  
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Fahrten 
zu KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenkstätten 

und -orten  
für Opfer der 

jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Klassenstufe 5 0 0 0 0 0 0 
Klassenstufe 6 0 0 0 0 0 0 
Klassenstufe 7 0 0 0 3 0 0 
Klassenstufe 11 0 3 0 0 3 2 
Klassenstufe 12 0 4 0 0 0 0 
Klassenstufe 13 0 0 0 0 0 0 

       
Schulamtsbereich 
Neubrandenburg 

Schuljahr 2010/2011 Schuljahr 2011/2012 Schuljahr 2012/2013 

 Fahrten 
zu KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und  
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Fahrten 
zu KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und 
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Fahrten 
zu KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenkstätten 

und -orten  
für Opfer der 

jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Klassenstufe 5 0 0 0 0 0 0 
Klassenstufe 6 1 0 0 1 0 0 
Klassenstufe 7 1 0 1 1 1 0 
Klassenstufe 11 0 4 0 2 0 14 
Klassenstufe 12 0 3 0 0 0 1 
Klassenstufe 13 0 0 0 1 0 2 
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Schulamtsbereich 

Rostock 
Schuljahr 2010/2011 Schuljahr 2011/2012 Schuljahr 2012/2013 

 Fahrten 
zu KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und  
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 

deutschen 
Geschichte 

Fahrten 
zu KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und 
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Fahrten 
zu KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenkstätten 

und -orten  
für Opfer der 

jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Klassenstufe 5 0 0 0 0 0 0 
Klassenstufe 6 0 0 1 0 1 0 
Klassenstufe 7 7 0 1 1 0 0 
Klassenstufe 11 1 0 0 0 1 1 
Klassenstufe 12 0 0 1 0 1 1 
Klassenstufe 13 0 0 0 0 0 0 

       
Schulamtsbereich 

Schwerin 
Schuljahr 2010/2011 Schuljahr 2011/2012 Schuljahr 2012/2013 

 Fahrten 
zu KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und 
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 

deutschen 
Geschichte 

Fahrten 
zu KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenk-

stätten und 
-orten für 
Opfer der 
jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Fahrten 
zu KZ-

Gedenk-
stätten 

Fahrten zu 
Gedenkstätten 

und -orten  
für Opfer  

der jüngeren 
deutschen 
Geschichte 

Klassenstufe 5 1 0 1 0 0 0 
Klassenstufe 6 2 0 0 0 0 0 
Klassenstufe 7 1 2 1 0 1 0 
Klassenstufe 11 2 0 1 0 1 1 
Klassenstufe 12 0 0 0 0 0 2 
Klassenstufe 13 0 0 0 0 0 0 
 
 
 

9. In welcher Form sowie in welcher Höhe plant die Landesregierung 
nach Auslaufen der aktuellen Förderperiode des Europäischen Sozial-
fonds ab 2014 Zuschüsse für Klassenfahrten zu KZ-Gedenkstätten 
sowie zu Gedenkstätten und -orten für Opfer der jüngeren deutschen 
Geschichte? 

 
 
 
Für die Förderung der Gedenkstättenfahrten stehen für das Haushaltsjahr 2014 Fördermittel 
in Höhe von 100.000 Euro  aus dem Europäischen Sozialfonds der laufenden Förderperiode 
zur Verfügung. Die Förderung ab dem Jahr 2015 befindet sich in der Abstimmung.  


